

★一周乱点鸳鸯谱

盈亏和对称

文/地下天鹅绒

爱情总是能让人更快地增长在经济学领域的常识，有时候谈一场短暂的恋爱所领悟到的经济学原理会比一名经济系学生在整个大学四年里面从书本上了解到的相关知识还要深刻且更实用些。

因为我们总是会思考“跟某人在一起值得不值得”，“我们到底谁付出更多一些”，“她是不是看上了我的钱”抑或“他是不是想骗我上床”。我们每个人看起来都是爱情的投资者，也是爱情的消费者。当你觉得投资回报率达到了你所一直期待的那个目标，你便愿意同对方继续交往，甚至过上一辈子。当然，这或许是大多数人不愿意承认的潜规则。

不少女孩最受不了那种每次吃饭看电影之后都会强烈要求AA制的男人，如果这人是你的男朋友，有这种恶习就简直该立即自绝于这个世界。因为在中国这个最讲究礼节和面子的国度里，如果选出一件比四大发明还伟大的创造那必然是吃饭抢着结账。而由于某些生理上的特殊属性，女孩在传统意识里都是弱小而容易受伤的，所以买单这种事情理所当然应该由小伙子来承担。对此我从来并不觉得有什么不合适，但也有姑娘就会让这种叫对方消费就会让我的爱情升值的惯性思维不断滋长，很容易就变成了大家经常提到的物质。开始盘算生日时候会不会送我Gucci的新款皮包，或者圣诞节有没有带我去香港的迪斯尼。

关于这个盈亏的问题，我还遇到过更加匪夷所思的例子。

几年前在天津生活的时候，我认识的一个小伙子在一家规模很大的酒吧高薪做天堂经理。有回去他那玩儿，同行的朋友里有个姑娘是个性格强势的企业高管。席间那个经理小伙子

过来跟我打招呼，几杯酒之后突然和那个高管姑娘情投意合，没多久就开始眉来眼去起来，都是寂寞的孤男寡女这没什么奇怪。离开的时候，小伙子执意要买单，但高管姑娘强烈推辞，几个回合之后，那阵势都要吵起来了。最后，姑娘突然从钱包里掏出起码是消费额两倍以上的钞票甩在桌上，抓起外套就离开了。事后，那高管姑娘解释，她觉得谁掏了钱谁就占了便宜，以后继续交往的话谁就有了主动。这已经完全违背了好多姑娘所习惯的“爱我就应该为我买单”的定理。“消费我就赚了”，我猜这是人家上流社会里有钱人才有资本去遵循的逻辑，是我等劳苦众生在当下的生活状态里永远不能理解的吧。

谁赚了谁赔了说白了不过是心理层面的问题，每个人都有自己的判断标准和行事习惯，上面提到的那些故事都没什么不妥，但总是让自己去考量这场感情我是赢了还是亏了，这段关系我是掌握了别人，还是被对方拿下，搞得谈恋爱像守在比价网站上寻找全互联网电商里最便宜的那个货品一样，这的确看起来有点庸俗，也不太值得鼓励。

我没打算信誓旦旦地宣称男女交往只要相信爱情就一定会圆满，我承认所谓两情相悦只是人类对于爱情在理想实验条件下归于感性的极限期待，在现实中仅以此来经营爱情百分之九十还是完全不靠谱的。

我总觉着，或许好的爱情都是应该对称的，就像传统戏剧《天仙配》里面唱到的“你耕田来我织布，你挑水来我浇园”，其实这不仅仅是一种男女关系间的美好和谐，现实一点来讲这也是双方评判爱情的付出与回报时一种微妙的心理平衡。爱



绘图/鲁嘉 插画师 美国 SND 插图奖获得者 已婚

朋友们，今年的贺卡已经在路上，你们很快可以收到。

爱左右

爱情纵使崎岖，还是值得干一杯

@我们爱讲冷笑话：女：我们分手吧。
男：为什么？女：考试考完了，**不用你在图书馆抢位置了**。男：哦，可是我有两张春运的火车票。女：讨厌，其实人家和你开玩笑的。

@泛黄的流年：集齐七个龙珠未必能实现梦想，神龙未必出现，但是，攒齐七张春运的软卧票，最少可以**兑换一个女朋友**。

@广告也疯狂：爱情纵使崎岖，还是**值得干一杯**。

@死磕青年猪蹄蹄：已婚或有稳定女友的男人面对异性，比单身男人显得更谦谦君子，所以更容易骗到姑娘。不过并非网上写的那样“他的女人把他包装和教育得更有魅力”，这如同，只有并不太饿的人，**吃饭才有礼有节**。

@瘦死也光荣：情人不过解乏剂，夫妻才

是真正的**止痛药**。

@蔡康永：我们为什么这么爱听别人的故事？不是因为我们真心想勘查别人的脚印、而是因为我们想知道，我们**还有多少条**可以选择的路。

@作业本：听周华健版的《领悟》，听到：“当我看到我深爱过的男人，竟然像孩子一样无助……”，我马上想起了李宗盛，不禁热泪盈眶，肝尖一颤：唉，**宗盛啊，你把华健藏得太深了**。

@张小娴：无论我们一生撒过多少谎，自欺终究比欺人的时候多。我对你说谎时，眼睛也许微笑颤抖，害怕你看出来；我对自己说谎时，却连眉头也不会皱一下。要面对人生种种**痛苦和真相**，委实太残忍了，我难道不能对自己说谎吗？可惜，人有时还是骗不了自己。终于，我不得不承认，你已经不爱我了。

相信爱情

但千万别信这世界上
只有一个人适合你的爱情
只要你愿意继续走下去
一定会有不同的风景令你驻足
不能华丽转身
只剩困兽之争

——都市放牛本周情感语录

主持人：戎华
80后，狮子座。

谈论爱情时我们都曾在说些什么？谈论爱情时别人又在说些什么？我们随手下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyu@126.com

>>> 都市放牛把脉爱情解答困惑

不能华丽转身
只剩困兽之争

地上的太阳：我跟他是网上栏目认识的。我们见了面，我想跟他做交心的朋友，但是我发现他在乎的只有性。之后他可能觉得我无趣了吧，也就渐渐冷淡了我，但是我还没有完全走出来！

都市放牛：那怎么办？要不你再去找他，一边宽衣解带一边痛哭流涕：奴家就从了你吧。姑娘，全身而退总好过身心俱疲。只要你去交友网站，这种男人一抓一大把，连名字都不带变化的：猥琐男。

靓丽我爱你：我是个理发师，我每天工作忙得没有时间陪她。又怕她误会，怎么办？她一直都说我们这个行业的人都很花心。

都市放牛：忙得没时间陪她？你省省吧！对于你来说，在超负荷加班带来的利益面前，陪她又不能带来经济效益，忙当然成了你的重点。所谓忙，都是受各种欲望支配的，就像某些人要花时间平衡好几个情妇，在妻子面前也总是借口工作忙一样。只不过你的忙多了一个高尚的借口：打拼。

文明市民：你说过，愚蠢的女人拼事业，想想我真的蠢，拼了二十年无贷房子有五套，中档车两辆，现在和我儿子同岁的小三，嚣张地让我退出，说我霸占她男人。请问我该怎么办？儿子明年高考了。

都市放牛：你气愤得怪错了对象，这事不能全怪小三，她才多大？在她这个年龄，还不具备健全的价值观，很容易着了老男人的道儿，没准她还以为这是一种敢爱敢恨的个性呢。要怪就怪你老公吧，他连未成年都下得了手，口味这么独特，绝对不是一般的怪蜀黍，早踹了早好。

欧阳：我27岁了，所以爸妈这边压力特别大，甚至都不敢打电话回家了，七大姑八大姨介绍了好多，但是见了面，聊一下，QQ上打个招呼，一段时间就没有音信了。

都市放牛：学彩妆，美自己；练瑜伽，塑形体；多读书，装文艺。一方面打发时间充实生活，一方面你会发现，原来你已经悄悄地发生了改变。女孩子只要漂亮，不愁没人约你，不漂亮就塑造自己的个性，一旦个性鲜明，人也会光鲜。不信你试试。

loveheart：我喜欢上表姐的男朋友，一个声音告诉我，我应该让这份感情淹死在内心；另一个声音告诉我，我并不希望这么真实的一份爱就这么压抑地藏起来。我不想伤害家人，怎么办？

都市放牛：横刀夺爱，不管结局如何，你父母一辈子呕心沥血积累起来的亲情人脉，即将被你糟蹋干净。你以为你爱的感受最重要，别人的爱都不如你来得真实深刻吗？真正的个人幸福，应该建立在虽然自私却问心无愧的利益基础上。女孩们请记住，在这个世界上，永远不只有一对一的爱

情，只要你愿意走下去，一定会有不同的风景令你驻足。

莫妮卡：男友劈腿了，交往快一年了，我才知道他跟他前女友根本就没结束，他前女友也根本不知道我的存在。我们已经在一起了，他一直求我原谅，我还能相信他吗？

都市放牛：找男人有时候就像买股票，付出了也不一定有回报，面对垃圾股就要赶紧割肉，不能华丽转身，就有困兽之争。找男人有时候又不像买股票，就算垃圾股也有反弹的可能，因为这是经济规律，但是劈腿男只要性功能健全，绝对没有反弹的那一天，这就是男人法则。

小舞：公公不爱讲卫生，身上有各种怪味，还总是抱宝宝，亲宝宝。不好直接说，毕竟爷爷疼孙子，我很郁闷，怎么办？

都市放牛：你老公死哪去了？这种事你千万别去说，让你老公去扛炸药包。

迷茫：我最近很迷茫，偷看了下老婆的手机QQ聊天记录，发现她最近和一个男性网友聊得欢，那人还偶尔发个飞吻的小图片。宝宝还小，我真的不希望家庭发生什么不好的事情。

都市放牛：有时候聊天发个飞吻神马的都是家常便饭，没必要那么紧张，你要是不甘心，把你QQ号码给我，哥给你发个飞吻，看你能不能hold住，嘿嘿。其实这个故事告诉我们，男人如果把偷窥变成关心，女人没那么容易出轨的。

恋恋心语：我和男朋友交往快两年了，有女生给他打电话或是与他说话，我心里都不放心。之前他前女朋友约他见面，为这事我还和他吵了一架，后来他把前女友的所有联系方式都删了，但是不晓得为什么我心里还是有疙瘩。

都市放牛：去金桥市场批发一捆绳子，每天剪一根，把他扣在裤腰带上，上班就跟老板说，这男人是我的挂件。姑娘，留住男人的最好方法，退敌胜于防贼。把自己捯饬得越优秀，让他反过来紧张你，就越退敌于无形。

小胖：我比他大三岁，长相普通，他外型中上。每天在QQ上聊天，基本都是我主动跟他聊，他回复，言简意赅，不失礼。我去他空间，他从来不来我的空间。他是不是对我没感觉？

都市放牛：你等于白白多糟蹋了三年粮食，这么明摆着的事还要问啊？非要人家不理你你才恍然大悟？

